

张家界日报

ZHANGJIAJIE RIBAO



主流媒体 用心说话

张家界日报社出版 国内统一连续出版物号 CN 43-0020 邮发代号 41-85 零售 1 元
主办：中共张家界市委 主管：中共张家界市委
张家界新闻网 <http://www.zjjnews.cn>

2025年7月

20

星期日

乙巳年六月廿六

总第 10574 期



我的张家界 APP

今日 4 版



在世界文化激荡中坚守文化主体性 ——智库报告解析中国式现代化发展道路的精神基石

新华社记者 杨一苗 窦书棋

在历史演进中始终体现鲜明的主体性

中华文化，有着源远流长的历史脉络与波澜壮阔的演进历程。从古老的农耕文明起源，到各民族文化的交流融合，再到对外文化交流的广泛影响，中华文化在历史长河中不断沉淀、升华，为人类文明进步作出了不可磨灭的贡献。

从 5000 多年中华文明史的根基中，可以探寻中华文化主体性的孕育与形成。

报告指出：“无论历史风云如何变幻、外部压力如何胁迫、现代化浪潮如何冲击，中华文化始终坚守主体性，以守正创新的勇气、开放包容的态度走出一条文化自信自强之路。”

在中华文明起源和演进过程中，各具特色的区域文明群星璀璨，既相互竞争又相互借鉴，逐渐形成相同的文化基因。如龙的崇拜亘古至今，玉文化积淀深厚，今天的汉字与以商代甲骨文、金文为代表的文字一脉相承……

中华文明是世界上唯一绵延不断且以国家形态发展至今的伟大文明。这充分证明了中华文明具有自我发展、回应挑战、开创新局的文化主体性与旺盛生命力。

近代以来，中国逐渐沦为半殖民地半封建社会，文化主体性一度遭到严重冲击。中国共产党将马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结

合，在守正创新中重塑和巩固文化主体性，使古老文明在新时代既守住精神根脉，又迸发创新活力，为推进中国式现代化、实现民族复兴筑牢了文化根基。

为激活文化生命力注入新动能

中国共产党始终坚持对文化的领导权，建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态，以文化潜移默化塑造人们的思想行为，激发向上的内生动力，使文化成为统筹推进经济社会发展的重要精神力量。

——发挥引领力，激发强大的精神力量

江西井冈山革命博物馆，参观者仿佛回到那段峥嵘岁月——英雄们饥寒交迫却依然勇往直前。在时空交错中，一串串精神密码浸润各族儿女心田，成为构筑中华民族共有精神家园的重要内核。

一个民族的复兴，需要强大的物质力量，也需要强大的精神力量。中国坚持以社会主义核心价值观为引领，不断构筑中国精神、中国价值、中国力量。广袤大地上，精神力量已深深融入各族儿女血脉，化为共有精神家园。

中国注重物质文明和精神文明相协调，既追求物质富足也追求精神富有。在素有“上有天堂，下有苏杭”美誉的苏州，昆曲、古琴、宋锦、缂丝……历史上造就驰名中外的苏工、

苏作，如今则催生一大批高精尖产业，造就苏州产业之城、创新之城、开放之城的“硬实力”。

绵延千百年的习俗在“日用而不觉”间与时俱进，饱含民族精气神的文化“润物细无声”地与人们的生产生活相结合，在中国的治国理政实践中，文化的引领作用日渐突显。

——增强凝聚力，筑牢共同的文化认同

当一个国家、一个民族的文化主体性不断增强，必然会展现出强大的凝聚力。中华民族的共同身份认同、爱国主义的共同精神纽带、中华民族的共同奋斗目标，推动所有中华儿女凝聚成一个紧密团结、积极向上的强大共同体。

在云南普洱市宁洱哈尼族彝族自治县民族团结园内，巍然矗立着一块特别的石碑——民族团结誓词碑。1951 年元旦，普洱 26 个民族 1000 多名群众举行盟誓大会，立下誓词碑：“一心一德，团结到底。在中国共产党的领导下，誓为建设平等自由幸福的大家庭而奋斗！”70 多年来，当地群众牢记誓言紧跟中国共产党，为民族团结和边疆繁荣发展贡献力量。

报告认为，中华民族共同体承载着中华民族大家庭各族同胞共通的文明认同、共享的历史记忆、共有的身份认同、共同的奋斗历程和未来憧憬；爱国主义精神深深植根于中国人内心中，是中华民族的精神基因，不断凝聚为全体中国人民的坚定信念、精神力量和自觉行动； **▶▶ (下转 4 版)**

从考古遗址的文明探源，到多彩非遗的活态传承；从千年古厝的焕然一新，到历史文化名城的修缮保护；从新大众文艺的生动实践，到“文化+”新业态纷纷涌现……传统与现代共生、本土与全球对话，具有鲜明主体性的中华文化在历史长河中积淀、融汇、生长，为新时代新征程厚植精神根基，提供不竭滋养。

“任何文化要立得住、行得远，要有引领力、凝聚力、塑造力、辐射力，就必须有自己的主体性。”习近平总书记关于文化主体性的重要讲话，发人深省。

新华社国家高端智库 18 日在墨西哥向全球发布《在世界文化激荡中坚守文化主体性——中国式现代化发展道路的精神基石》报告，指出文化主体性承载着一个国家、一个民族的历史记忆与精神内核，是维系民族认同和国家稳定的关键所在，是文化自觉、文化自信、文化自立、文化自强的集中体现，是世界格局深刻变革中彰显文明特质的精神坐标。

报告指出，文化主体性激活文化的生命力，在发挥引领力、增强凝聚力、提升塑造力、扩大辐射力等方面发挥了巨大作用，彰显出深厚的文化底蕴与时代价值。中国致力于凝聚全人类共同价值的文化共识，从“各美其美”迈向“美美与共”，文化主体性在文化激荡中夯实不同文化交往交流交融的精神根基，共同托举起人类文明和平发展的璀璨明天。

**湖南中小企业突破 213 万家
较去年同期增加 15.62 万家**

湖南日报 7 月 19 日讯（全媒体记者 谢卓芳）据湖南省工业和信息化厅最新数据，截至 6 月底，全省中小企业总数达 213.46 万家，较去年同期增加 15.62 万家，展现出蓬勃发展的势头。

今年以来，湖南持续实施“一起益企”等服务行动，推动中小企业发展量质齐升。1 至 5 月，全省规模以上中小微企业增加值同比增长 10.2%，高出全省规模工业平均水平 2.1 个百分点；规模以上工业企业利润总额更是实现 17.9% 的强劲增长，领先全省平均水平 5.6 个百分点。

湖南通过精准滴灌政策、全面渗透服务、拓宽融资渠道等手段，汇聚多方合力，持续激发中小企业创新活力。全面提升中小企业公共服务能力，大力推进线上平台+线下窗口统一标准建设，织密省中小企业服务网。上半年，针对中小企业湖南开展服务活动超千场，惠及企业 6.64 万家次，服务量同比增长 38%；撮合融资 441.15 亿元，助力企业降低融资成本 15.2%。

**最大负荷达 92.83 万千瓦
张家界地区电网负荷创历史新高**

本报讯（本报通讯员）7 月 16 日 21 点 03 分，张家界地区电网最大负荷 92.83 万千瓦，超去年同期 2.7%，创历史新高。

国网张家界供电公司上下认真贯彻落实市委、市政府“坚决提高政治站位，深刻认识做好电力保供工作的极端重要性，以六个全力做好度夏电力保供工作”的总体要求，坚决执行省公司度夏保供各项任务。自 7 月份以来，国网张家界供电公司各专业围绕度夏保供认真落实各项措施，精准开展负荷预测，科学安排电网运行方式，针对性制定重过载设备“一设备一方案”，累计完成输、变、配电设备两轮特巡，发现消除严重缺陷 10 余处，开展美式箱变及重过载配网设备红外测温 430 余次，精细做好负荷管理工作，引导理意、华新等负荷较大的 10 家工业客户参与调峰辅助服务，签约需求响应负荷 5.6 万千瓦，推广“e 起节电”活动和用户上门服务，为地区负荷再创新高打下了坚实基础。



桑龙高速是国家高速公路网 G5515 线（张家界至南充国家高速公路）的重要组成部分，是“十四五”期间重点工程，线路起点与张桑高速公路对接，呈东西走向，终点与龙永高速公路茅坪枢纽互通立交相接；全长 61.527 Km，采用双向四车道标准建设，设计时速 100 Km。通车后，桑龙高速将成为连接湖南、湖北、重庆的省际大通道，对推进湘西北地区经济建设起到重要作用。 全媒体记者 张林海 廖海霞 摄

拒绝“千城一面”，呼唤特色发展

彭鹤鸣

带”城市匹兹堡曾号称“钢都”，于传统工业衰落后开始转型，吸引电脑软件、机器人制造等众多企业安家，高新技术产业蓬勃发展，成为“创新之城”。风格特色是城市的灵魂，是一座城市永恒的生命力。

这些年，湖南的城市正是因为结合了各自的资源与优势，所以形成了各有千秋、争奇斗艳的蓬勃态势。长沙市在高质量发展进程中，赢得了“工程机械之都”“媒体艺术之都”等众多荣誉。2023 年 6 月以来，长沙凝聚起建设全球研发中心城市是高质量发展关键抓手、国际竞争关键变量的共识，迅速行动。2024 年，长沙跃居全球科技集群百强榜第 32 位、全球科研城市第 23 位，分别较 2022 年提升 9 位、11 位。依托丰富的科教资源、雄厚的科研力量，长沙未来还将推动“制造”向“智造”进一步升

级，推动“文化+科技”融合，锻造文化新质生产力，使长沙“全球研发中心城市”的建设闯出一条更具特色、更具实力的新路子。

湖南其他的城市，也沿着特色化发展的路径茁壮成长。株洲是中国电力机车的摇篮、中小型航空发动机特色产业基地、新能源汽车制造基地，以“动力之都”的姿态加速崛起。岳阳拥有“三区一港五口岸”九大国家级开放平台，正在打造湖南对外开放的“桥头堡”。城市特色是历史与现实的融合，是传统与现代的交汇，是一座城市最亮丽的名片。

新型城市的建设，需要各地深耕自家的一亩三分地，种出适宜本土生长的硕果。内涵式、高质量发展的特色新城市，将使市民们的获得感、幸福感、安全感越来越强。 **（原载《湖南日报》）**



日前召开的中央城市工作会议，提出“更加注重以人为本”“更加注重集约高效”“更加注重特色发展”“更加注重治理投入”“更加注重统筹协调”共五个“更加”，其中，“更加注重特色发展”，是转变城市发展动力、推动城市内涵式发展的关键。

雷同的东西总是无法引起人们的兴趣，特色才是不可或缺的品质。瑞士小城达沃斯，依托紧靠阿尔卑斯山的优渥自然环境，建立起成熟的天然疗养村群，成为国际医疗会议“聚集地”，现发展为世界经

湖南文旅避暑消费季活动启动 推出 200 余项促消费措施，活动将持续至 9 月

湖南日报 7 月 18 日讯（全媒体记者 李寒露 见习记者 黄家宸 通讯员 钟伟锋）今天，由省文化和旅游厅、永州市人民政府主办的“潮起潇湘·相约湖南”2025 湖南文化旅游夏季避暑消费季活动暨“南有新田·足够精彩”第二届湘南足球赛启动仪式，在新田举行。

启动仪式上，省旅游景区协会首次遴选并发布湖湘十大避暑名山、精品线路及“2025 湖湘避暑旅游消费地图”，推出“跟着动漫游名山”系列活动；交通银行湖南省分行、新田县分别发布文旅惠民举措，新田县现场推介“南有新田”的独特风情。

此次避暑消费季活动采取“10+N”（即 10 座避暑名山+N 场特色活动）形式开展，实现全省优质山岳避暑资源的整合，擦亮“山岳避暑+”文旅消费品牌，构建“全龄友好、全域联动、全时体验”的湖南夏季避暑旅游新业态，全面激活“清凉湖南·避暑‘森’呼吸”的文旅消费市场。

活动将从 7 月持续至 9 月，全省联动，围绕戏水、美食、民俗、康养、研学、音乐演出等，突出“避暑+”特色，让游客体验从“自然酷爽”向“文化体验+消费升级”转型；同步开集的星光夜市提供一站式吃喝玩乐，消费者不仅可以品尝到当地的特色美食，还能“淘宝”国家级、省级非遗手作，体验非遗技艺；开展“跟着赛事去旅行”活动，促进“体育+旅游”消费；启动“南有新田·足够精彩”第二届湘南足球赛启动仪式，吸引更多游客来潇湘享清涼，体验山水人文之乐。

本次消费季还将推出 200 余项文旅促消费措施，包括发放文旅消费券、推出景区门票优惠、住宿优惠、中高考学生、大学生和亲子家庭等暑期专享福利以及游玩项目优惠等真金白银补贴，预计将举办 3000 余场活动，营造月月有活动、场场都精彩的文旅消费氛围，助力打造“体育经济”“演艺经济”“夜间经济”“体验经济”等新模式新场景，吸引更多游客来潇湘享清涼，体验山水人文之乐。

“渝见桑植”推介会在渝举行

本报讯（本报通讯员）7 月 18 日，“渝见桑植”文旅产业、招商引资暨桑植白茶推介会在重庆举行。活动由中共桑植县委、桑植县人民政府主办，湖南省、张家界市相关部门协同支持，旨在借助渝厦高铁贯通的契机，深化桑植与重庆的资源对接、产业合作，吸引西南市场关注，推动革命老区高质量发展。湘渝两地政府代表、企业嘉宾、文旅从业者及媒体共 280 余人参会，共话合作机遇，共绘发展蓝图。

推介会上，桑植县通过宣传片展示、民俗表演等形式，全方位呈现了桑植独特魅力。活动重点推介了五大招商项目与三条精品旅游线路，为重

庆企业和游客提供了精准合作方向。

其中，南滩国家红色草原项目依托 18 万亩高山草甸与红色资源，打造“红绿融合”文旅综合体，“一瓶水”产业链项目以农夫山泉基地为龙头，构建高端水饮全产业链；低空经济产业园则聚焦“通航+旅游+应急”，抢占武陵山片区产业先机。三条旅游线路涵盖“山水愈境”“森氧憩憩”“文化沐心”主题，串联九天洞、贺龙纪念馆、南滩草原等景点，让游客深度体验桑植的自然与人文之美。

现场签约环节，桑植县与重庆企业达成多项合作，涉及文旅开发、农产品加工、康养产业等领域，签约金额超 7 亿元。

廖家村镇的“村 BA”为啥这么火

上官智慧

盛夏的桑植县廖家村镇，火热得不行。

近日，随着获奖队伍欢天喜地扛走绑着红绸的土猪、山羊，提着活蹦乱跳的鲜鱼，2025 年“中华益动行”社区体育活动（桑植站）暨廖家村镇“妖气洞杯”村 BA 篮球赛在村民的欢笑声中圆满落幕。

参与人次 2 万余人次、带动周边消费近 100 万元，这场吸引了全镇 8 个村（社区），以及周边 11 个乡镇共 28 支队伍参赛的乡村体育盛会，为乡村振兴注入了新动能。

比城里比赛还热闹

“看球要早起占位子！”87 岁的张大爷每天带着重孙提前两小时到场。赛场边，像他这样的“银发啦啦队”格外醒目。

此次比赛最热闹的要数“幺姑”篮球赛。

“第一不准扯头发，第二必须剪指甲”，这两条特殊规则每次在赛前的宣读，都会引发全场笑声。参与“幺姑”比赛的冲天溪村队员李芳萍说：“我们村的女人打球不比男人差！”

有趣的不止这些。比赛现场，解说员在普通话与方言间“丝滑切换”，被网友盛赞“够接地气够有感染力”；“啦啦队”还不忘互相调侃，引得比赛气氛相当热烈。

颁奖仪式上，获得冠军的代表队员们的合力扛起 300 斤重的土猪，其热闹场景引得村民和媒体争相拍摄。亚军队牵走了一只扮相“土味”山羊，其他参赛队伍相继获得了活鱼、鲜鸡

“既丰富了生活，又增加了收入，一举多得。”桑植县廖家村镇党委书记熊英介绍，这粒党委政府年初埋下的“村 BA”种子已生根发芽，这种“体育+乡村振兴”的新尝试已基本实现“把赛事办在乡村、把欢乐带给农民、把客流引入农家”的举办初衷，“办得还算成功。”熊英说。

目前，廖家村镇正总结经验，后续或将这种“全民参与、欢乐共享”的“村 BA”打造成为当地特色体育品牌，进一步推动乡村振兴。

	XIANGFU INDUSTRY GROUP	足浴 按摩	酒店/足浴按摩/茶楼	湘府逸臣店 2193999	湘府丽家酒店 2839888	餐饮
湘府国际水会	8897777	湘府国际温泉酒店	2881888	湘府国际温泉会馆 2829299	湘府国际温泉酒店 2881888	美容
湘府足浴水会	8273666	喜鹊到家	28273666	湘府国际新天大酒店	2887666	汽修
喜鹊到家	8273666	养生之道	道在湘府	湘府国际新天大酒店	2887666	安适汽服 2837999
						网站：WWW.ZJJXF.CN